

В диссертационный совет 99.2.030.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, Самарский университет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулачкова Вадима Витальевича по теме «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Аграрный вопрос в России всегда занимал центральное место в ее социально-экономическом развитии, а изучение положения крестьянства требует глубокого научного осмысления, особенно с учетом региональной специфики. В этом контексте диссертационное исследование В.В. Кулачкова представляется крайне актуальным и своевременным. 1920-е годы стали переломным периодом в истории российского крестьянства: после революционных потрясений и Гражданской войны деревня столкнулась с новыми вызовами — новой экономической политикой, трансформацией традиционных укладов, изменением правового статуса и социальных коммуникаций. Автор обоснованно подчеркивает, что, несмотря на значительное количество работ по аграрной истории, остаются недостаточно изученными региональные особенности социально-экономического положения крестьянства, а также политико-правовые и культурные аспекты его жизни в условиях новой экономической политики. Вместе с тем, именно региональные исследования способны скорректировать общеисториографические выводы и чрезвычайно важны в научном дискурсе.

Научная новизна исследования заключается в его междисциплинарном подходе, сочетающем методы истории, социологии, права и культурологии.

Входящий № 206-3819
Дата 13 МАЙ 2025
Самарский университет

В.В. Кулачков успешно интегрирует в работу разнообразные источники, включая архивные документы, материалы периодической печати, кинофотодокументы, произведения художественной литературы, а также неопубликованные крестьянские письма, что позволяет реконструировать повседневную жизнь деревни во всей ее сложности и противоречивости. Особого внимания заслуживает привлечение региональных архивов, что способствует более детальному раскрытию специфики западных губерний Европейской России.

Методологическая база исследования опирается на современные теоретические подходы, включая цивилизационный и формационный анализ, институциональный подход, теорию модернизации и принципы «новой локальной истории». Это позволяет автору не только проанализировать ключевые тенденции эпохи, но и выявить уникальные черты развития крестьянства в изучаемом регионе.

Структура диссертации логична и соответствует поставленным исследовательским задачам. Автор последовательно рассматривает социальные, политико-правовые и культурные аспекты жизни крестьянства, что обеспечивает целостность работы. Сформулированные выводы обладают теоретической новизной и представляют значительный научно-практический интерес.

Источниковая база исследования впечатляет своей широтой: диссертант использовал материалы трех центральных и шести региональных архивов, что позволило ему ввести в научный оборот ранее неизученные документы. Особенно ценно обращение к источникам личного происхождения, которые помогают воссоздать субъективный опыт крестьян в условиях социальных трансформаций 1920-х годов.

Апробация результатов исследования свидетельствует о его высокой научной значимости.

Вместе с тем, в ходе изучения автореферата можно отметить, что было бы полезно углубить анализ источников личного происхождения, особенно неопубликованных крестьянских писем, для более полного понимания мировоззрения сельских жителей.

Однако это замечание носит дискуссионный характер и не умаляет общей ценности исследования. Диссертация В.В. Кулачкова представляет собой серьезную научную работу, в которой предложены новые подходы к изучению истории российского крестьянства в один из самых сложных периодов его существования.

Диссертационное исследование Вадима Витальевича Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» является значимым вкладом в современную историческую науку. Автор не только восполняет существующие лакуны в изучении региональной специфики аграрного развития, но и предлагает комплексный анализ ключевых аспектов жизни крестьянства в условиях новой экономической политики.

Докторская диссертация соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод, его автор, Вадим Витальевич Кулачков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры истории России ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С.Тургенева» Чувардиным Г.С., обсужден и одобрен на кафедре истории, философии и русского языка ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева».

Доктор исторических наук, профессор
кафедры истории России

Чувардин Герман Сергеевич

Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО
«Орловский государственный
университет им. И.С.Тургенева»,
доктор исторических наук,
профессор

Минаков Сергей Тимофеевич

25 апреля 2025 г.

302001, г. Орёл, пер.Воскресенский, д.3
Кафедра истории России
Контактный телефон: +7 (4862)760768
Электронная почта: historiki-osu@mail.ru

Г.С. Чувардин и М.С. Минаков
Наклевана от руки сир. В. В. Кулачкова

Управление
ядерного
стратегического
развития

2